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У сучасному глобалізованому світі ключовим фактором функціонування та розвитку економічної системи 

є конкурентні переваги. Ключем до набуття конкурентних переваг є ефективна інноваційна діяльність. Основою 

її здійснення є розуміння механізмів, формування та реалізації інноваційних процесів.  

Таким чином у роботі було виділено та проаналізовано підходи до визначення економічних категорій 

«інновація», «інноваційний процес», «інноваційна діяльність». Узагальнено теоретичні знання та розроблено 

концепцію їх функціонування. 
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Постановка проблеми.В умовах сьогодення українська економічна система потребує розвитку 

управління інноваційними процесами на всіх рівнях господарювання. Необхідність формування 

ефективного механізму державного регулювання інноваційної діяльності, системи підтримки 

інноваційної діяльності держави, а також реалізації інноваційних процесів на мікрорівні обумовлює 

актуальність дослідження теоретико-методологічної бази та концептуальних підходів до визначення 

сутності інноваційної діяльності.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питанням визначення економічної сутності 

інноваційної діяльності та її складових присвячені роботи багатьох зарубіжних та вітчизняних вчених, 

таких як: Й.А. Шумпетер [1], П. Друкер [2], Ф. Котлер [3], З.Б. Янченко [8], Г.Є. Мазнєв [6], 

Н.О.Задорожнюк [7], О.М. Помірча [9], П. С. Харів [5]. Теоретичні основи поняття інноваційна 

діяльність досліджено багатьма авторами, проте єдиного підходу до визначення досі не визнано. 

Мета статті, завдання та методологія дослідження. Метою статті є систематизація, аналіз та 

узагальнення теоретичної бази, методології та підходів до визначення економічної сутності 

інноваційної діяльності. 

Для досягнення сформульованої мети дослідження було розроблено та опрацьовано наступні 

завдання: систематизувати підходи до визначення інновацій; сформулювати авторське тлумачення 

терміну «інновації»; обґрунтувати необхідність розмежування економічної сутності понять 

«інновація» та «інноваційний процес»; проаналізувати, виділити ключові ознаки та розробити 

класифікацію інновацій за визначеним критеріями; сформулювати механізм реалізації інноваційного 

процесу; узагальнити підходи до визначення інноваційного потенціалу; розробити концептуальний 

підхід до визначення економічної сутності інноваційної діяльності. 

Основні результати дослідження. На сучасному етапі економічний простір характеризується 

високим динамізмом та неспинним ростом конкуренції. Таким чином будь-яка економічна система, 

не залежно від рівня господарювання, для існування, ефективного функціонування та отримання 
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високого економічного та/або соціального ефекту має адаптуватися до темпів росту оточуючого 

економічного простору. Основою процесу адаптації до цих умов є постійний пошук конкурентних 

переваг, які б стали рушійною силою на шляху до тих темпів росту, що нав’язуються оточуючим 

середовищем. Також не залежно від того, яка економічна система розглядається (будь то економіка 

держави у світовому економічному просторі, чи підприємство, що конкурує у межах економічної 

системи держави) ключовим фактором її економічного розвитку та отримання конкурентних переваг є 

інноваційна діяльність. 

Відповідно до сучасних викликів в Україні декларується перехід до інноваційного шляху 

розвитку економіки. Разом із цим у рамках функціонування вітчизняних підприємств все частіше 

зустрічається терміни «інновації», «інноваційні процеси» та «інноваційна діяльність». Однак 

не зважаючи на це в сучасному науковому та правовому полі України немає єдиного підходу 

до визначення цих термінів та чіткого розмежування їх сутності. Зважаючи на вищевикладене 

актуальним питанням сьогодення залишається узагальнення, систематизація та конкретизація знань і 

підходів щодо визначення економічної сутності понять «інновації», «інноваційні процеси» та 

«інноваційна діяльність». 

Для розуміння та подальшого розгляду низки вищезазначених термінів в першу чергу необхідно 

визначити економічну сутність поняття «інновації». Дане поняття є базовим та ключовим з точки зору 

розмежування сутності наступних ланок. 

Так було опрацьовано та відібрано роботи авторів, дослідження котрих присвячено питанням, 

напряму пов’язаним із категорією інновація. Результат систематизації та узагальнення сучасних та 

класичних підходів до визначення інновацій представлено в таблиці 1. 

 

Таблиця 1. Трактування поняття інновації  

№ 

з/п 
Інновація – це Автор 

1 Як зміни з метою впровадження і використання нових видів споживчих 

товарів, нових виробничих і транспортних засобів, ринків і форм організації 

у промисловості. 

Й.А. Шумпетер[1] 

2 Прояв підприємницького духу, будь то вже існуюча комерційна організація, 

комунальні послуги або задум. Для підприємця – це спосіб створення нових 

джерел прибутку або розширення потенціалу вже існуючих. 

П. Друкер [2] 

3 Ідея, товар або технологія, запущені у виробництво та представлені на ринку, 

які споживач сприймає як абсолютно нові або такі, що володіють деякими 

унікальними властивостями. Нові якості, вперше реалізовані в деякому 

товарі або технології та представлено на ринку. 

Ф. Котлер [3] 

4 Новостворені і (або) вдосконалені конкурентоздатні технології, продукція 

або послуги, а також організаційно-технічні рішення  виробничого, 

адміністративного, комерційного або іншого характеру, що істотно 

поліпшують структуру та якість виробництва і (або) соціальної сфери. 

Закон України Про 

інноваційну 

діяльність [4] 

5 Результат інноваційної діяльності, відображений у вигляді наукових, 

технічних, організаційних чи соціально-економічних новинок, котрий може 

бути отриманий на будь-якому етапі інноваційного процесу. 

П. С. Харів [5] 

6 Генерування ідей, розробка та впровадження нових процесів, продуктів і 

послуг, що забезпечують одержання економічного, соціального або іншого 

виду ефекту. 

Г.Є. Мазнєв[6] 

7 Результат інноваційної, розумової, творчої діяльності людини або групи 

людей, який може бути реалізований у конкретній сфері та приносити 

економічний, соціальний або екологічний ефект. 

Н.О. Задорожнюк 

[7] 

8 Засіб забезпечення корисного ефекту у певній сфері економічної діяльності, 

що полягає в реалізації результатів наукової праці та пов’язаний із ризиком. 

Янченко З. Б. [8] 

 

9 Діяльність, спрямована на використання результатів нових ідей, нових 

розробок та наукових досліджень, яка зумовлює появу на внутрішньому, 

зовнішньому ринках нової конкурентоздатної та конкурентоспроможної 

продукції. 

Помірча О.М [9] 
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В таблиці представлено тлумачення інновацій, безумовно кількість авторських трактувань даної 

категорії істотно більше, однак не зважаючи на це між ними існує певна відмінність, а саме у підході: 

інновація з позиції статики (як результат); інновація з позиції динаміки (як процес). 

Важливим є той факт, що при розгляді інновації з урахуванням динамізму економічна сутність, 

а також тлумачення даної категорії ототожнюється з терміном інноваційний процес. На базі 

проведеного аналізу та вищевикладеного, а також з урахуванням необхідності розмежування сутності 

термінів інновація та інноваційний процес доцільно розглядати інновації як кінцевий продукт. 

Так інновація – це принципово новий, або кардинально вдосконалений продукт, товар, послуга, 

метод, процес або підхід, використання якого потенційно може надати соціально-економічний ефект 

для одного, або декількох суб’єктів господарювання. 

Під інновацією розуміють введення у вживання будь-якого нового або значно вдосконаленого 

продукту (товару, послуги) або процесу, нового методу маркетингу чи нового організаційного методу 

в діяльності підприємства (організації), організації робочих місць або зовнішніх зв’язків. Інноваційна 

продукція поділяється на нову для ринку та нову для підприємства. 

Мінімальний рівень новизни для зарахування будь-якої зміни до категорії «інновація» 

визначається як нове для підприємства (організації). Продукт вже може використовуватись 

(виготовлятися) на інших підприємствах (організаціях), але якщо він є новим або істотно поліпшеним 

для даного підприємства (організації), то така зміна розглядається для нього як інновація [10]. 

Даний підхід до визначення інновацій не виходить за рамки цього терміну, однак роздуває та 

розмиває кордони економічної сутності поняття інновації. Також слід зауважити, що застосування 

такої концепції визначення інновацій викликає перешкоди при проведенні аналітичної діяльності 

спрямованої на дослідження цієї сфери економічної системи держави. Так певна питома вага товарів, 

послуг, методів та процесів що подаються під видом інновацій за своєю суттю не є такими, бо нові 

лише для підприємства чи організації. Як наслідок перепони для формування та функціонування 

системи державного регулювання інноваційної діяльності і ведення ефективної інноваційної політики. 

Таким чином доцільно сформувати чітку та комплексну класифікацію інновацій, яка дасть змогу 

розмежувати складові даного визначення в межах його економічної сутності.  

В ході аналізу було виділено ключові критерії за якими доцільно зробити класифікацію. 

Результати розподілу видів інновацій за даними ознаками наведено на рисунку 1. 

З огляду на те, що вище було вирішено розмежувати поняття інновації та інноваційний процес, 

а також дотримуючись визначення інновації, як кінцевого результату визначимо сутність терміну 

інноваційний процес.  

Інноваційний процес – це сукупність послідовних дій спрямованих на ідею та її поетапне 

перетворення у принципово новий товар, послугу, метод, процес, тощо, а також їх реалізація з метою 

отримання соціально-економічного ефекту та конкурентних переваг у сфері застосування інновації.  

Графічне відображення розуміння та функціонування інноваційного процесу представлено 

на рисунку 2. 

Початок послідовних дій інноваційного процесу це формування потрібності під впливом 

суспільства та технологічних можливостей. Логічним відкликом на наявність певної потреби 

суспільства чи виробництва є поява ідеї реалізація якої задовольнить їх. Наступні ланки інноваційного 

процесу націлені на послідовне якісне перетворення сформульованої ідеї до стану інновації з 

наступною її реалізацією для отримання соціально-економічного ефекту. 

Найбільш широким та комплексним терміном у понятійному полі відносно інновацій є 

інноваційна діяльність. Існує багато підходів стосовно визначення сутності цього визначення. 

Розглянемо деякі авторські тлумачення інноваційної діяльності. 

Інноваційна діяльність – це діяльність щодо розробки, виробництва, продажу і використання 

результатів інноваційних розробок [11]. 

Інноваційна діяльність – комплекс наукових, технологічних, організаційних, фінансових, 

комерційних заходів щодо розроблення новацій, їх впровадження та розповсюдження [12]. 
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Рис.1. Класифікація інновацій за ключовими критеріями 

 

 
 

Рис.2. Механізм функціонування інноваційного процесу 
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Інноваційна діяльність – діяльність, що спрямована на використання і комерціалізацію 

результатів наукових досліджень та розробок і зумовлює випуск на ринок нових конкурентоздатних 

товарів і послуг [4]. 

З точки зору практичної складової визначення наведені вище розкривають значимість 

інноваційної діяльності. Проте інноваційна діяльність – це складна багатофакторна категорія, 

економічну сутність якої не можливо відобразити лише з позиції лише практичного аспекту.  

Таким чином, інноваційна діяльність – це сукупність управлінських та організаційних дій, 

спрямованих на ефективне використання інноваційного потенціалу для одержання конкурентних 

переваг та/або соціально-економічного ефекту шляхом формування, реалізації та інтеграції 

інноваційних процесів в межах економічної системи, а також контроль за їх внутрішніми та зовнішніми 

результатами. 

Для більшого розуміння сформульованого вище визначення його візуалізацію представлено 

на рисунку 3. 
 

 
 

Рис.3. Концептуальний підхід до визначення економічної сутності інноваційної діяльності 

 

Враховуючи той факт, що в ході визначення сутності інноваційної діяльності вживалося поняття 

інноваційний потенціал, доцільно сформувати розуміння цього терміну. 

Інноваційним потенціалом необхідно розглядати комплексну характеристику спроможності 

економічної системи до інноваційної діяльності та розвитку, використовуючи для цього усі необхідні 

ресурси, що є в наявності [13]. 

Інноваційний потенціал – сукупність ресурсів та можливостей, необхідних для вирішення 

принципових питань створення, впровадження та поширення ефективних, якісних новацій, 

враховуючи сучасні трансформаційні економічні процеси та аспекти розвитку суспільства [14]. 
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Окрім наведених вище тлумачень існують підходи, що ототожнюють інноваційний потенціал 

із науково-технічним потенціалом. На наш погляд, ці підходи не є коректними адже науково-технічний 

потенціал є лише одним із структурних елементів інноваційного потенціалу поряд з кадровим, 

матеріально-технічним, фінансовим та інформаційним аспектом.  

Висновки. Узагальнюючи викладений матеріал, визначимо ключові результати дослідження. 

Серед великої кількості підходів, що існують відносно визначення інновації обрано та удосконалено 

розуміння терміну інновації як кінцевого результату. Було проведено розподіл інновацій за видами 

з урахування наступних критеріїв: рівень планування; період реалізації; ступень новизни; кінцева 

орієнтація; масштаб новизни; тип інновацій; імпульс виникнення; сфери розробки та застосування. 

Визначено, що інноваційний процес це сукупність послідовних дій спрямованих на розвиток ідеї. 

Сформовано авторське тлумачення інноваційної діяльності як складної, системної, комплексної та 

багатофакторної категорії.  
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